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· Тема урока: Алгоритм деления с остатком
· Тип урока: урок объяснения нового материала

· Оборудование: учебник, карточки для групповой работы, алгоритм деления, карточки для самостоятельной дифференцированной работы, тренажер для глаз, компьютер, проектор, презентация.
· Цели урока: 
·  Овладение способом деления на однозначное число с остатком

· Задачи урока:
Образовательные
·  Познакомить со способом деления на однозначное число с остатком (без использования рисунка)

Развивающие
·  Развивать логическое мышление учащихся (операции  анализ, синтез, сравнение)

·  Развивать коммуникативные способности, математическую речь

·  Развивать способность к самооценке и самоконтролю

Воспитательные
·  Способствовать воспитанию интереса к уроку математике

·  Способствовать воспитанию самостоятельности и ответственности

Этапы урока и их продолжительность

	1. Организационный момент. 
	1 мин.

	2. Планирование работы на уроке. 
	2 мин.

	3.Актуализация знаний. Создание проблемной ситуации .
	4 мин.

	4. Объяснение нового материала. 
	9 мин.

	5. Физкультминутка.
	2 мин.

	6. Первичное закрепление. 
	9 мин.

	7. Физкультминутка для глаз.
	1 мин.

	8. Самостоятельная работа .
	8 мин.

	9. Итог урока
	2 мин.

	10. Домашнее задание
	1 мин.

	11. Рефлексия
	1 мин.

	Итого:
	40 минут


ход  урока

	Содержание урока

	Психолого-педагогическое обоснование деятельности учителя 
	Ожидаемый                   результат


	1. Организационный момент
У: Начинаем урок математики.

Ученый-математик Дьердь Пойа сказал: «Если вы  хотите научиться плавать, то смело входите в воду, а если хотите научиться решать задачи, то решайте их».

2. Планирование работы на уроке
У: - Назовите тему предыдущего урока.
· Что мы узнали о делении с остатком и чему научились на этом   уроке? 

·  Чему бы вы хотели и могли ещё научиться по этой теме? 
(Научиться делить с остатком без рисунка)

·  Можно открыть книгу и прочитать, как это можно сделать. Или, есть ещё один вариант – вывести этот способ самим. Какой вариант вам подходит?

·  Предлагаю план урока:  (опорные слова на слайде)

1. Вспомним …

2. Выведем …

3. Построим алгоритм действий

4. Закрепим …

5.Самостоятельная работа

6. Оценим себя

3. Актуализация знаний. Создание проблемной ситуации
1) Проверьте решение:

… /… /….                   … /… /… /.

10 : 3 = 2 (ост. 4)                10 : 3 + 3 (ост. 1)

2) Среди чисел от 10 до 30 назовите те, которые делятся на 4, на 6, на 5.

3) Назовите самое большое число до 23, которое делится на 9, на 8, на 7.

4) Чем похожи выражения? (находим частное)

По какому принципу (правилу) они разделены на 2 группы?

42 : 6         42 : 2       

54 : 9         54 : 3       

(табличные случаи; делим по частям)

- В какую группу войдёт выражение 37 : 5 ? (Ни в какую. Без остатка не делится)

- Как умеем делить с  остатком? (Рисовать точки)

- Будем рисовать 37 точек?  (Попробуем по другому)

4. Объяснение нового материала
1) Решение учебной задачи.

Работа  в группах.

Найти способ решения примера, записанного на  карточке. (37 : 5;  45 : 7; 25:6)

(Дети объясняют, как они смогли найти результат)

2) Построение алгоритма способа действия.

- Уточним и упорядочим ваши действия. Что вы делали сначала? Что потом?

Алгоритм
1. Делится без остатка или нет?
2. Какое самое большое до … число, делится на …  без остатка?
3. Делю. Нахожу частное.
4. Вычитаю. Нахожу остаток.
5. Сравню остаток с делителем.
(слайд)
- Откройте стр. 31 учебника. Сравним наш алгоритм с предложенным в учебнике.

-  Справились мы с поставленной задачей?

5.  Физминутка 
Упражнение 1.

И. п. – стоя, руки вперёд. На каждый счёт перекрёстные движения руками («ножницы»)

Резче, ровно и свободно,
Делай, как тебе удобно.
Скажут все тогда про нас:
«Очень дружный четвертый  класс!»
1. Упражнение 2.

2. И.п. – руки за голову.

3. Полуприсед.

4. И.п.

5. Наклон вперёд.

6. И.п.

Ну-ка вместе, ну-ка дружно
Выполняем всё, что нужно:
Полуприсед и наклон –
Убегай усталость вон!
6. Первичное закрепление
По алгоритму находим значение выражений:

26 : 7 = 3 (ост. 5)

58 : 6 = 9 ( ост. 4)

28 : 5 = 5 (ост. 3)

(Ученики подробно объясняют решение)

- Как ученик работает по алгоритму?
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7.Физминутка для глаз

- Обводим «восьмёрку» глазами сначала по часовой стрелке, потом против часовой стрелки; по линии сверху вниз, справа налево.

8. Самостоятельная работа (дифференцированно)
1-я и 2-я группы получают карточки:

1. Самостоятельно найти частное и остаток:

          28 : 6                36 : 7

          60 : 8                44 : 5

2. Выбери и реши примеры на деление с остатком:

 18 : 3       25 : 4     36 : 6     72 : 8       52 : 9  

3. Какую цифру надо поставить вместо квадрата, чтобы получилось верное равенство?                                                                                                           3[image: image1.png]


 : 6 = 6 (ост. 1)       [image: image2.png]


 6 : 8 = 3 (ост. 2)

Первое задание выполнить всем,  затем по выбору второе или третье задание.

(Два ученика выполняют задание на обратной стороне доски)

С 3-ей  группой  провожу индивидуальную работу, работу у доски:

18 : 4     22 : 5    19 : 6

Далее самостоятельно с последующей проверкой: 

20 : 3    34 : 6

Проверка задания.

9. Вывод по уроку
- Какую цель ставили в начале урока?

- Чему научились на уроке?

- Прочитаем алгоритм хором.

10. Домашнее задание
 Рассуждая так же, дома выполните деление с остатком: стр. 32, №93
1-я и 2-я ещё разгадает математические ребусы по карточке
11. Рефлексия
- Если научились сегодня на уроке выполнять деление с остатком без рисунка, поставьте на листочке восклицательный знак (!). Если ещё не всё понятно поставьте вопросительный знак (?).


	Психологическая установка на работу.

Формирование  познавательной мотивации.

Формирование внутреннего плана действий с помощью планирования работы на уроке. 

Фронтальная работа.

Развитие операционного компонента учебной деятельности, а именно операций анализа, синтеза, сравнения, умозаключения. 

Постановка задачи. Создание проблемной ситуации и мотивация к её самостоятельному выполнению.

Групповая форма работы.

Развитие коммуникативных навыков. 

 Развитие познавательной мотивации.

Развитие пошагового самоконтроля.  Составление схемы ориентировочной основы действия ( по теории П.Я. Гальперина) 

Снятие мышечного и умственного напряжения.

Рифмованные строчки позволяют сделать упражнения более дружно и точно. Элемент игры даёт эмоциональный подъём. 

Формирование умственных действий.

Этап внешней речи.

Формирование пошагового самоконтроля и взаимоконтроля. 

Тренировка глазных мышц.

Комбинированная дифференцированная работа: сочетаются способы дифференциации по объёму, уровню трудности и уровню помощи.

Формирование адекватной самооценки, т.к. второе задание дети выбирают сами. 

Формирование умственных действий. Этап внешней речи.

Формирование пошагового самоконтроля. 

Дифференциация по объёму и уровню трудности. 

Рефлексия. Регулирующий компонент учебной деятельности.

Формирование самооценки.


	Создание у детей хорошего настроения, настроя на продуктивную совместную деятельность

Дети учатся планировать свою деятельность. 

Учащиеся воспроизводят учебный материал в соответствии с  заданиями 

Принимают и удерживают учебную задачу, т. к. есть мотив для её решения.

Самостоятельно в группах анализируют учебный материал, ведут поиск решения, учатся рассуждать.

Презентация коллективного труда. 

Снятие мышечного напряжения 

Выполняют задания нового типа, осуществляя их самопроверку и взаимопроверку, пошагово сравнивая с эталоном 

Снятие напряжения глаз, релаксация.

Действие сопровождается проговариванием «про себя».

Учатся работать по алгоритму.

Самоконтроль.

Фиксируют неразрешённые затруднения, намечаются перспективы будущей учебной деятельности 




